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Honey Care Africa 

Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave hoef je geen gebruik 
te maken van een informatiebron in de bijlage. 

Honey Care Africa is een honingbedrijf dat is opgericht om boeren in 
Afrika van een hoger inkomen te voorzien. In het Siaya-district in Kenia 
zijn bijna 10.000 maisboeren die sinds de start van Honey Care Africa ook 
bijen houden.  

1p 20 Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de juiste 
woorden te kiezen.  
Doe het zo: Noteer de nummers (1) en (2) op je antwoordblad. Vul bij de 
nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes 
staan.  
Eén van de kenmerken van economische onderontwikkeling is een laag 
inkomen per hoofd van de bevolking. Als we kijken naar de 
inkomensverdeling, dan zien we dat de inkomens in ontwikkelingslanden 
erg …(1)… (gelijk / ongelijk) zijn verdeeld over de inwoners van het land.  
Daarnaast is er vaak sprake van een …(2)… (hoge / lage) 
bevolkingsgroei.  

vicieuze cirkel van armoede       

1
het inkomen

daalt

5
de werkgele-
genheid daalt
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Gebruik de afbeelding vicieuze cirkel van armoede. 
1p 21 Hieronder staan vijf economische verschijnselen: 

1 Het inkomen daalt.  
2 De besparingen dalen. 
3 De productie daalt. 
4 De investeringen dalen. 
5 De werkgelegenheid daalt. 
In welke regel staan deze verschijnselen zo, dat een logische 
gedachtegang ontstaat?  
A 1  2  3  4  5  1 
B 1  2  4  3  5  1 
C 1  3  4  2  5  1 
D 1  3  2  4  5  1 
E 1  4  3  2  5  1 
F 1  4  2  3  5  1 

1p 22 De maisboeren hebben door de  
productie van honing een hoger 
inkomen gekregen.  
Op langere termijn kan hierdoor het 
analfabetisme onder de kinderen van 
deze maisboeren afnemen.  
 Leg uit dat een stijging van het

inkomen van de maisboeren op
langere termijn kan betekenen dat
het analfabetisme afneemt.

Een woordvoerder van het honingbedrijf vertelt: “Vanaf de oprichting van 
het honingbedrijf groeit de productie nog elk jaar. We exporteren de 
honing sinds twee jaar naar de Verenigde Staten en Japan. Ons volgende 
doel is om de export uit te breiden naar Europa.” 

1p 23 In 2017 bedroeg de honingexport van Kenia 228.000 kilo. In 2018 is dit al 
met 40% gestegen. De verwachting is dat deze export in 2019, met een 
uitbreiding van de exportmarkt naar Europa, met nog eens 60% kan 
toenemen.  
 Bereken de honingexport in kilo’s in 2019 als de uitbreiding van de

export naar Europa doorgaat. Schrijf je berekening op.

1p 24 Het starten van bedrijven in ontwikkelingslanden is een vorm van 
ontwikkelingssamenwerking. Rijke landen kunnen ook op een andere 
manier een bijdrage leveren aan de ontwikkeling van ontwikkelingslanden, 
bijvoorbeeld door het opheffen van de invoerrechten. 
 Leg uit dat het opheffen van de invoerrechten gunstig kan zijn voor de

export van ontwikkelingslanden.
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1p 25 Ontwikkelingshulp aan arme landen is voor rijke landen meer dan alleen 
maar geld geven. Rijke landen kunnen op langere termijn zelf weer profijt 
hebben van de ontwikkelingshulp die ze hebben gegeven. 
 Leg uit dat rijke landen op langere termijn ook profijt kunnen hebben

van de ontwikkelingshulp die ze hebben gegeven.

Gratis kraanwater?  

Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave hoef je geen gebruik 
te maken van een informatiebron in de bijlage. 

Erica en Abdel zijn beiden 
eigenaar van een restaurant. 
Op een bijeenkomst van start-
ups raken zij met elkaar in 
gesprek. Veel gasten willen 
graag gratis kraanwater bij het 
eten. Het kraanwater in 
Nederland is van goede 
kwaliteit, dus water in flessen is 
niet nodig.   

1p 26 De maatschappelijke kosten van water uit flessen zijn hoog.  
 Noem een voorbeeld van maatschappelijke kosten van drinkwater uit

flessen.

1p 27 Erica verkoopt liever water in flesjes dan gratis water uit de kraan te 
schenken. Zij verkoopt 2.000 flesjes Spa Blauw met een verkoopprijs van 
€ 2, bij een inkoopprijs van € 0,30 per flesje. 
 Bereken de brutowinst op de verkochte flesjes water. Schrijf je

berekening op.

1p 28 Voor het berekenen van de nettowinst moet Erica de bedrijfskosten 
berekenen. 
In welke regel staan uitsluitend juiste voorbeelden van bedrijfskosten?  
A btw, huisvesting, verzekeringen 
B btw, inkoopwaarde, personeelskosten 
C energiekosten, inkoopwaarde, personeelskosten 
D energiekosten, huisvesting, verzekeringen 


